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polgárok jogainak egyszerű leszögezésévei, hanem a súlypontot a biztosí-
tékok kérdésére helyezi át, éppen azokra az eszközökre, amelyek lehetővé 
teszik a formális jogoknak szankciókkal biztosított tartalommal való meg-
töltését. A szocialisla állam, amely fejlődésének harmadik szakaszában 

"funkcióit is meg tudta változtatni, éppen a fejlődést akadályozni akaró erők 
felszámolásával épiti a szocializmust, amely eddig nem látott rövid idő 
alatt biz osította az ország termelőerőinek óriási fejlődését. A nehézipar 
már 1945-ben tizenötször akkora volt, mint a cári Oroszországé 1913-han. 
A gépgyártás ugyanezen idő alatt ötvenszeresére emelkedett. Európa első 
ipari termelőállania lett, a mozdony- -és mezőgazdasági gépgyártás, vala-
mint- az iparnak gépekkel való felszerelése terén pedig a világon az első 
helyet foglalja el. Lehetővé vált, hogy az állam fegyveres erejét már nem 
befelé kellett fordítani, hanem kifelé, a kívülről jövő támadás ellen és az a . 
gazdasági — szervező ¿s kulturális — nevelőmunka, amely a forradalom 
után nem lehetett elsőrendű fontosságú, föfeladattá vál". A második világ-
háborúban pedig éppen ennek a haznak a védelme let-: az újtípusú állam 
legfontosabb funkciója. 

A szovjet-nép a második világháborúbán' aratott nagyszerű győzelme 
után újból hozzáláthatott a békés építéshez {-s államának formáját mindig 
a fejlődésnek megfelelően szabja meg. Ennek az államnak az erejére azon-
ban mindaddig szükség van, amíg fennáll a kívülről jövő támadás veszélye, 
A szocialista értelemben vett állam tehát csak akkor szűnik m%, „hal el", 
ha a szovjetállam biztosítja' már a szovjet-nép végcéljának elérését, ha 
megszűnik a kapitalista környezet és szocialista környezet fogja azt fel-
váltani.. 

• A . fejlődés irányát vizsgálva megállapíthatjuk, hogy történelmileg 

nincs messze ez az idő. 
ANTALFFY GYÖRGY 
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— Makarenko: Az új ember kovácsa — 

A múlt időkre jellemző' „nevelési keretek"-et robbantotta fel Ma-
karenko, az aszkéta orosz nevelő. Csömört kapott az elméletektől és a 
leláncoló szolgai utánzás helyett teremtő, új embert kovácsoló munkába 
merészkedett. Ez a .harc valóban gigászi cselekedet: a múlt előítéletét, a 
megnemértés és félreértés erőit legyőzi egy harcbán, ahol a felszabadítót 
még a fel'szabadítandók sem segítik. Olyan elesett ifjaknak adott Maka-
renko új életet, akik nem is a k a r t a k mássá lenni, s akikről mindenki 
lemondott: társadalom, nevelők, szülők, önmaguk... Hiszen még a job-
bak is kimondták a végzetes szót: nem tudunk mássá lenni, mindig visz-
szaesünk hibáinkba. 

A társadalom fiatalkorú bűnözőknek pecsételte meg azokat a sze-
rencsétlen emberpalántákat, akikből Makarenko biztos és következetes ka-
lapácsa acélszilárd-jellemű embereket kovácsolt. A rombolókból építők, 
pazarlókból gazdálkodók, élctún ból vidám emberek, telepesek váltak. Teg-
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nap még loptak, útonállók és tolvajok voltak, ma pedig önmaguk ítélkez-
nek saját ügyükben. 

Különböző előéletű és származású ifjak. Egyikük csak azért lop, 
hogy elkerüljön hazulról; a másik megszokásból, a harmadik belső sugal-
latra; kulák-származású és ir.unkásgyerek, elkényeztetett és szüleit sem 
ismerő. Mindnyájukat eggyékovácsolja az az erősen izzó olvasztókatlan, 
melynek kovácsa az. igazságos és következetes nevelő, hevítő tüze pedig 
a közösségi szellem. 

Ebben az új társadalmi összeverödésben kezdetben .az elemi, mond-
hatnánk ösztönös csoporterők működnek: az erősebb igábahajtja á gyen-
gébbet, a kisebb szolgálja a nagyobbat. Az anarchiában csak a félelem, 
éhség, bünrészesség tartja össze a félig állati külsejű és belsejü népsé-
get. Mekkora átalakulás kell' ahhoz, míg a munkátlan, sőt a munkát meg-
vető, becstelen és a jellemest önmagából kitaszító, férges csoportból dol-
gos, becsületes, tisztánlátó társadalmi sejt, telepes válik. Itt valóban az 
„amit égettél imádd, amit imádtál égesd!" elv valósult meg. A lopás cs 
útonállás „nágyfőnöké"-ből a munka öntudatos bajnoka lett. A telepen 
már nem a lopás a dicsőség, hanem a munkateljesítmény,' s ¡a bűn nem 
az engedelmesség, hanem a fegyelem megsértése, a közösség elleni vétség. 

• Néma f o r r a d a l o m volt ez, ahol a selejtes kihullt, s megszületett 
az életerős, jellemes ember. Egyúttal új társadalmi rend látott .napvilágot, 
s együtt haladt át. azon a fejlődési folyamaton, melyen tagjai, az egyes 
sejtek átmentek. A közös küzdelem élménye, az eredmény öröme, a ne-
hézségek együttes viselése erős kohéziót hozott létre; a harcos ifjak tár-
sadalmi rendje olyan erős volt, hogy kiállta a felújulás és kiegészítés 
bon'ió zavarát. A bün újra és újra felléphetett a telepen, de a megedzett 
telíepesek már • immúnisak' voltak vele szemben. Makarenko telepe a leg-
szebb bizonyíték arra, hogy nem mindig- a rossz mérgezi meg a jót, 
hanem a kevés, de tiszta mag mégjavíthatja a sok selejteset, férgeset is. 

A társadalmi fejlődés, a haladás Is az élenjárók vonzó erején alap-
szik, akik magukhoz emelik a helytelen úton járókat. Ez a tanulság nem-
csak az iskolai nevelés, de az egész népi nevelésre vonatkozik. A jótu-
lajdonságok és képességek vonzanak. „Mindegy, miben nyilvánulnak .ezek 
a jótulajdonságok és képességek,- mindegy, akár .asztalos, gazdász, ko-
vács, avagy gépész iaz ember." (I. 180. o.) 

Minden pedagógiai eredmény, iskolai, vagy azon túli, a nevelés 
eredményében vetett h i t e n alapszik. A .céltudatos, reális és egyben ideá-
lis munka eredménye az egészséges ifjúság és a harmonikus társadalom. 

Annyi utópiát olvastunk^ s mindig sóhajjal tettük le a könyvet, 
hogy akaratlanul is fölmerül bennünk a kérdés: valóban m e g t ö r t é n t 
ez? Az élet. utlán keletkezett a forgatókönyv? Érezzük, hogy a gondola-
tok a küzdő embernek csakis odaillő, mindig időszerű kérdései. A kibon-
takozás előttünk alakul, s minden szaván az „igaz, nem mese" varázsa 
csüng. 

Az erő; rügalmasság, sajátosan egyéni és drámai kifejezőerő a leg-
tisztább biztosítéka annak, hogy aki ezt í gy leírta, az így is cselekedte 
meg. Makarenko lelkiismeretes, izgalmasan hűséges másolást .ad —• az 
életből. 

' GERÉB GYÖRGY 


